



4月26日，在湖北黄梅县独山镇与安徽宿松县佐坝乡交界处，安九高铁湖北段与安徽段完成接轨。新华社记者杜华举摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年4月27日 星期二 辛丑年三月十六

新华通讯社出版



引黄水从山西朔州东榆林水库流出，向下游的永定河生态补水(4月24日摄)。

新华社记者王飞航摄

今日12版 总第10345期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

新华社记者
徐金鹏、周强、马晓澄

近3年对83条城中村实施改造，近5年对183条城中村完成改造——为实现老城市新活力，广州正开展一场关乎未来发展的大规模城市更新行动。这是城市发展进入存量规划时代的必然选择，也是广州促进“双循环”新发展格局的主引擎。从强化产业导入，到历史文化街区保护，再到补齐公共服务设施配套，广州城市更新没有停留在物理层面，而是带动城市空间、城市功能和城市质量的提升，最终实现生产、生活和生态等三“生”共融发展。

更新提速：向存量要资源

城市更新正成为不少地方政府推进的重点工作，但像广州这样将其作为一项城市发展战略，还较为少见。

去年8月，在广州市委全会上，城市更新与人工智能和数字经济并列成为推动全市实现“老城市新活力”的“双引擎”。广州市委书记张硕辅表示，这是广州落实中央嘱托的战略路径和重要抓手，事关广州长远发展。

城市更新也是广州进入新发展时期的当务之急。

根据集约节约用地有关规定，除国家和省指定重点项目享有新增用地指标，广州其余项目用地指标均需与盘活存量土地挂钩。用地“零增长”倒逼广州必须盘活存量地。

“广州产业经济仍在快速发展中，城市建设需做好土地保障，在十字路口，广州必须啃下这块硬骨头，为重大项目、重大基础设施和重要功能平台落地腾出空间。”广州市规划和自然资源局副局长姜莉说。

从十年前的“三旧”改造，到五年前的“微改造”，多年探索让广州具备了推进新一轮城市更新新的底气。

“存量土地也是城市的宝贵资源。”广州市城市更新规划研究院院长骆建云说，“在推动过程中，不能只顾眼前，要为我们的城市未来预留发展空间与设施，更要妥善处理存量资源再开发各方利益的平衡问题。”

空间、功能、质量全面升级

广州城市更新涵盖了“三旧”：旧城镇、旧厂房和旧村庄改造；“三园”：村级工业园、专业批发市场、中心城区物流园转型；以及“三乱”：违法建设、黑臭水体、“散乱污”场所。

存量空间权属复杂，牵扯多个部门。广州变过去由市区城市更新部门“单兵作战”，为市委主要负责人挂帅的深化城市更新领导小组统筹协调推进，通过强化组织保障，横向贯通、上下联动处置堵点，难点。

在广州、佛山交界处的广州国际智能科技园，现代化的写字楼已拔地而起，“岭南V谷”招牌甚是惹眼。改造前，这里是石灰厂、铁粒厂的旧厂房及仓库聚集地，年利税60万元。目前，广州工控集团及下属企业等30多家企业已经入驻，预计年产值将接近800亿元。

在广州琶洲，除了享誉全球的广交会展馆，这里已成为唯品会、阿里、腾讯等区域总部经济聚集区。在琶洲对面，原本是建材市场林立的鱼珠片区，如今已加入旧厂改造，正在为广州人工智能与数字经济试验区建设腾空间。

“城市更新杜绝房地产化，将提供更多中低成本空间用于产业和创新，具体项目还设置好产业建设量的占比。同时，配建中小户型低成本住房，满足新市民、产业人才、低收入人群的多层次住房需求，促进产城融合和职住平衡。”广州市规划和自然资源局局长郭昊羽说。

在全力推进城市更新中，广州首次划定总面积达621平方公里的工业用地“红线”，为建设制造强市蓄力。

广州市工业和信息化局副局长张宏伟说：“村级工业园该拆的拆，该提升的提升，最终实现工业用地集聚连片发展。特别是位于‘红线’内的村级工业园，必须重点保障工业用地功能，实现‘工改工’。”

(下转3版)

广州： 城市更新， 三「生」共融

建立健全生态产品价值实现机制

中办国办印发《意见》

新华社北京4月26日电近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》全文如下。

建立健全生态产品价值实现机制，是贯彻落实习近平生态文明思想的重要举措，是践行绿水青山就是金山银山理念的关键路径，是从源头上推动生态环境领域国家治理体系和治能力现代化的必然要求，对推动经济社会发

展全面绿色转型具有重要意义。为加快推动建立健全生态产品价值实现机制，走出一条生态优先、绿色发展的新路子，现提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想，按照党中央、国务院决策部署，统筹推进“五位一体”总体

布局，协调推进“四个全面”战略布局，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，坚持绿水青山就是金山银山理念，坚持保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力，以体制机制改革创新为核，推进生态产业化和产业生态化，加快完善政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径，着力构建绿水青山转化为金山银山的政策制度体系，推动形成具有中国特色的生态文明建设新模式。

(二)工作原则

——保护优先、合理利用。尊重自然、顺应自然、保护自然，守住自然生态安全边界，彻底摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法，坚持以保障自然生态系统休养生息为基础，增值自然资本，厚植生态产品价值。

——政府主导、市场运作。充分考虑不同生态产品价值实现路径，注重发挥政府在制度设计、经济补偿、绩效考核和营造社会氛围等方面的主导作用，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，推动生态产品价值有效转化。

(下转2版)



新华全媒头条

在山东省枣庄市市中区税郭镇野岗埠村，工作人员使用植保无人机在麦田里喷洒除草剂(2月27日摄)。

新华社发(孙中喆摄)

新华社记者王春雨、王建、杨喆

谷雨种大田。

从洞庭湖畔到东北大地，从华北平原到河套平原，田野上一片繁忙景象。以新科技、新理念武装起来的新农人，正播下丰收的新希望。

今年是“十四五”开局之年，保障粮食安全对经济社会发展全局意义重大。眼下，一幅幅春耕美景正在大江南北徐徐织就，展示出中国“藏粮于地、藏粮于技”保障粮食安全的“硬核”力量。

播下好种子 丰收有底气

“只有选择好种子，丰收才能有底气。”种了大半辈子地，黑龙江省绥化市北林区秦家镇水稻种植大户崔明认准一个理儿：好种子才出好稻米。这几年老崔经过对比，选择的

品种是“绥粳18”。

这是一个长粒水稻品种，产出的水稻，煮成米饭后嚼劲足，有香味。“不仅品质优，还抗倒伏、产量高。”望着育秧大棚内绿油油的秧苗，老崔说，去年种了100多亩这个品种，每亩产量达1200斤。

而在10多年前，老崔所处的积温带，缺少水稻主栽品种。黑龙江省农科院水稻品质育种研究所所长聂守军带领团队经过多年努力，育出“绥粳18”。如今这个品种，成为黑龙江第二、三积温带主栽品种。

一粒种子，关系着中国人的饭碗安全。

在江西省兴国县长冈乡上社村千亩稻田，阡陌纵横，刚种下不久的早稻在微风的吹拂下，生机盎然。连片稻田中，可以看到一个个白色小牌子，标注着不同品种：陵两优171、星优1683……

这是兴国县农业农村局种子站水稻品种示范田。长冈乡种粮大户许道军是参观示范

田的常客，他说：“种子好不好，看示范效果就知道，我们结合实际效果优中选优，为稳产丰产打下基础。”

一场春雨过后，在河北省秦皇岛北戴河新区水沿庄村的千亩稻田里，秧苗在微风里舒展着“筋骨”。“我们种的品种是‘津原89’，不仅产量高，而且不生病、抗倒伏。”种植户秦然说，这个品种亩产能达到1500斤左右，增产大约15%，每亩地增收二三百元。

黑龙江省是我国最大的大豆产区。近年来，国产大豆新品种选育获得较大发展，高产品种不断出现。在黑龙江田友种业有限公司，大豆种子“黑农84”被装上车，发往农户手里。

“黑农84”是由黑龙江省农科院大豆研究所选育的新品种。据该研究所研究员栾晓燕介绍，该品种从2017年至2020年连续四年大面积生产示范，平均亩产超过500斤，平均蛋白质含量42.58%，近三年推广面积

超过500万亩。

打好种业翻身仗，自主创新是关键。农业农村部数据显示，目前全国农作物良种覆盖率在96%以上，自主选育品种面积占比超过95%，为粮食连年丰收提供了关键支撑。

用上新技术 种地更“新潮”

人拉肩扛的传统农业，随着物联网、北斗等一大批高科技的推广使用，正悄然发生变化，省时省力、自动化、智能化正成为新潮流。

在黑龙江省大庆市林甸县东兴乡勤俭村，农民许洪阳正和家人忙着水稻育秧工作。在一栋育秧大棚里，许洪阳按下遥控器，轨道上的自动育秧播种机开始工作，在秧盘上撒下种子，然后自动覆土。

(下转11版)

忙碌的新农人 祖国各地春耕扫描

“太臭了，我要想办法搬出去”……

中央环保督察发现多地“母亲河”遭严重污染

劣V类。

在湖南，湘潭市港口、码头作业粗放，大量污水、煤炭淋溶水未经有效处理直排湘江，在湘江上形成明显黑色污染带。

“臭，太臭了，我要想办法搬出去。”广西崇左市百货大楼附近居民无奈地告诉记者，好几户邻居都已经搬走了。

广西崇左市大量生活污水没有纳入城市排污系统，2020年污水集中收集率仅为6.7%。督察组称崇左市“全区最差，全国罕见”。在百货大楼旁泵站，每天有超过万吨污水直排左江，水体达到重度黑臭程度。在丽江南路丽江加油站斜对面的河堤下，同样存在大量污水直排左江。

督察组近日通报了多起“母亲河”被严重污染的典型案例。从公布的典型案例看，云南保山、湖南湘潭、广西崇左、山西清徐县等都存在将污水直排江河，污染治理做表面文章的现象。

发黑的污水表面遍布油污，焦油散发出刺鼻的气味……这是督察人员在河南汝州天瑞焦化有限公司厂区东北角围墙处排水口发现的一幕。

经过一片农田间的沟渠，污水蜿蜒流入一个没有任何防渗措施的污水坑。这个坑距当地“母亲河”汝河不足400米。污水沿线的沟渠黑泥沉积，水面油花浮动。直到晚上，这个排水口仍在“哗啦”地外排污水。

采样监测结果显示，外排污水COD、氨氮、氟化物的浓度分别超过直接排放标准0.5倍、3.5倍、1.4倍。而根据项目建设审批要求，天瑞焦化的废水应实现“零排放”。

天瑞焦化创立初期誓要打造一座“高标准”“高起点”现代化的煤化工循环经济生产基地。然而，自投产以来，曾经标榜环保的龙头企业逐渐成为今天地方的污染源头。

督察人员透露，自2017年以来，关于天

瑞焦化违法排污，仅仅可查证的群众举报就超29次，但违法问题依然突出，且存在不正常运行污染治理设施的现象，性质恶劣。

管网建设弊病重重：雨污不分、错接混接、破损严重

“新华视点”记者跟随督察组督察发现，大量河流被污染，除了企业故意违规排污的原因，还暴露出基础设施管网建设的重重弊病。

作为汾河的二级支流，南白石河是黄河重要的“毛细血管”，水质长期为劣V类。南白石河的污染主要来自东湖退水渠、九斗退水渠等混入的上游村庄生活污水及农田退水。清徐县铺设了九斗退水渠雨污分离管道，但记者现场发现，污水管网只铺设了主管线，却没有铺设配套的支管，管网中仍然是雨污合流、清污合流。

(下转3版)

新华视点

新华社记者谭谟晓、秦交锋、刘诗平、高敬

“太臭了，我要想办法搬出去”……

滋润一方土地、哺育沿岸百姓的“母亲河”被人们深深眷恋，成为故乡记忆的重要标志。然而，在正8省进行的第二轮第三批中央生态环境保护督察发现，一些地方的“母亲河”正遭遇严重污染，令当地居民被迫选择逃离。

有的河流每天被直排污水超万吨，有的形成明显黑色污染带

在云南，保山市主城区隆阳区每天约4.5万吨污水直排“母亲河”东河，致使东河成为纳污河，自2018年以来水质持续恶化为